

Рассказать об отце — это рассказать о большой и удивительной жизни его. А память так обжигающе близка и с таким трудом переводится на бумагу. Пробую это сделать во имя грядущего праздника, который он так любил и для которого делал то, что требовала Родина для победы.

Папа редко говорил с нами о войне. Сначала казалось, что из-за щепетильной своей скромности не вспоминает прошлое. Но это была только часть правды. Он считал, что война — это противоестественное состояние для человеческого общества. Как-то в разговоре о последней повести нашего знаменитого земляка-писателя отец посетовал, что слишком большую долю воспитательной работы мы взваливаем на плечи военных лет, ратных подвигов наших людей, необходимы примеры и трудового, мирного героизма, который вырос

при его чрезвычайной занятости (забывал обедать, запрещал себе болеть) были в нашей жизни чрезвычайно редки.

Все тревоги, заботы, победы, проблемы республики жили в доме, где жил Машеров. Это и была личная жизнь отца. И мы с ранних лет научились радоваться солнцу и дождю не потому, что можно загорать или грибы собирать. Во времена засухи или длительных губительных дождей мы по утрам бежали к окну с надеждой, что наконец-то установится нужная погода для хлебного колоса.

Он был большевиком не только в своих рабочих кабинетах и ярко освещенных многоярусных залах. Ни на йоту не менялся, когда обувал комнатные тапочки.

Отец был бесконечно скромным в своих личных запросах и требовал этого от нас, его детей, его семьи. Мы все знали, что обращаться к папе с

ИЗ СЕМЕЙНОГО АЛЬБОМА

10 ноября 1945 года в Лондоне завершила работу Всемирная конференция молодежи, которая приняла решение о создании Всемирной федерации демократической молодежи. «Мы клянемся, что будем хранить единство... всегда, до тех пор, пока не построим мир, о котором мы мечтаем и за который боремся» — такую клятву вместе с другими участниками конференции дал советский делегат Петр Миронович Машеров — Герой Советского Союза, бывший партизан, работавший в ту пору первым секретарем Молодечненского ОК ЛКСМ Белоруссии.



В день 60-летия.

ГОРЯЧАЯ ПАМЯТЬ

тает на почве созидания, а не разрушения. Нравственные уроки войны и мира должна преподавать не только память — сама жизнь...

До войны папа окончил Витебский пединститут, работал учителем физики в Россоновской школе. Когда началась война, они создали подпольную организацию. Через некоторое время учитель вместе со своими старшими учениками ушел в лес, организовал партизанский отряд. Из маленького отряда школьником во главе с учителем постепенно выросла партизанская бригада, а учителю было присвоено звание Героя Советского Союза.

Всю войну прошла с отцом и мама, Полина Андреевна. И всю жизнь они пронесли удивительное чувство друг к другу, которое родилось тогда, в тяжелые годы.

У отца никогда не затихала боль войны, и такие раны еще не умеют лечить ни доктор, ни время. На Витебщине, в Россонах, есть обелиск над братской могилой. Там похоронена и Дарья Петровна Машерова. Я не помню, чтобы хоть раз в жизни отец стоял к нему спиной. И, прощаясь, всякий раз шел, пока глаза видят, с повернутой головой... Будто винил себя, что не смог, не успел...

Когда их арестовали, ни один человек не согнулся под нечеловеческими пытками. Фашисты расстреливали людей ранним утром на берегу озера, связанных всех вместе. Партизанский командир узнал свою мать лишь по платью.

На мемориальном кладбище в Россонах есть и фамилия — Дерюжина. Она была соседкой Дарьи Петровны и помогала партизанам вместе с бабушкой. Муки ее были невероятны: били ее и били ее трех маленьких детей. Но и она ничего врагам не сказала. Партизаны отбили район, трех дочушек расстрелянной Дерюжиной забрали в отряд. Мои родители делали для них тряпичные куклы и всю жизнь потом оберегали их, помогали, помнили, что за войну с лихвой рассчитались не только взрослые, но и дети.

Очень много сил и времени он отдавал увековечиванию подвига народного, святым делом людским считал заботу о ветеранах. День Победы в нашей семье был и остается самым главным праздником.

Время бессильно над мгновениями счастья. Они были, и тепло их помогает жить сейчас.



Лондон, 1945 год. Петр Машеров в составе советской делегации на учредительной конференции ВФДМ.



Как редко выпадали в их семейной жизни такие минуты.

просьбами, которые он может решить только данной ему партией властью, невозможно и бесполезно. Требовательность к себе становилась нравственной мерой для нас, его детей.

Вспоминается папин день рождения, который он не любил отмечать, не любил пустых застолий (хотя был удивительно хлебосолом), тем более в его честь. И в свои 55 вернулся с работы, как обычно, после десяти вечера. Мы ждали за семейным пирогом. Зашел, лицо серое, совсем лица нет. Всеми силами пытался быть веселым, не омрачить вечер. И вдруг разговорился о том, что давило сердце, ни на мгновение не освобождало ум... Он проголосовал за исключение из партии коммуниста, молодого коммуниста, на организационный талант которого возлагал большие надежды. Тот полу-

ние авторитета. Самоотверженность в труде и скромность в жизни, деятельная доброта и демократичность — вот нормы существования человека. Это фундамент, на котором выявляются таланты и способности каждого. Жить во имя других, не быть рабом денег, сохранить свободу мыслей и высоких идейных убеждений, ради которых стоит жить и трудиться... Борьба за новое не каждому по плечу, слабые — устают.

Тут отец не уставал никогда. Машины, идеи, книги, люди с завтрашним зарядом интересовали его чрезвычайно. Интерес этот был далеко не праздный. Ему ждалось, чтобы все лучше рождалось, приживалось в республике.

Дорогая сердцу Белоруссия, ставшая судьбой и жизнью, призванием и высшей наградой Петру Мироновичу Маше-

ПОСЛЕ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

Наказаны за спекуляцию

О спекуляции водкой в троллейбусном депо № 1 Челябинска рассказала газета «КП» от 2.09.84 г. Получен ответ, подписанный заместителем прокурора Челябинской области М. Киселевым.

Водители троллейбусного депо № 1 Булгаков и Федоров в рабочее время были задержаны за мелкую спекуляцию водкой.

Член КПСС Булгаков заслушан на партийном собрании депо, ему объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку. Члену ВЛКСМ Федорову также объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Кроме того, за допущенные правонарушения по постановлениям начальника ГАИ Булгаков и Федоров лишены права управления автотранспортом на 1 год.

Объявлен выговор

Заместитель начальника Ашхабадского монтажного управления треста «Центроэлектромонтаж» В. Кирманов использовал служебную автомашину в личных целях (см. «КП» от 15.09.84 г.). Получен ответ от управляющего трестом Ю. Соколкина.

Поступок т. Кирманова В. П. рассмотрен на собрании ответственности монтажного управления; за использование служебной автомашины в личных целях т. Кирманову В. П. объявлен выговор по административной линии.

Взято под контроль

Как улучшить работу комитета комсомола Новосибирского Инструментального завода? Этот вопрос поднимала газета (см. «КП» от 12.09.84 г.). Получен ответ от секретаря Октябрьского РК ВЛКСМ Новосибирска М. Невмovenko.

Выступление газеты обсуждено на совещании руководителей цехов, отделов, служб завода, на заседании комитета комсомола, бюро Октябрьского РК ВЛКСМ. Работе администрации, партийной и комсомольской организаций дана строгая оценка на VI пленуме Октябрьского РК КПСС.

Хозяйственным руководителям поручено принимать личное участие в подготовке и проведении комсомольских собраний, в подборе и расстановке комсомольских кадров, в проведении всех культурно-массовых мероприятий.

На Инструментальном заводе установлен определенный порядок распределения жилой площади молодым специали-